
YDSP Senior 组模拟考试

Copyright @ 云斗学院 @ 北斗学友教育科技有限公司

本次考试的答题时间为两个小时，请各位选手自行掌握时间。

提交请访问 yundouxueyuan.com 参加对应的比赛，将最终答案以程序的形式提交至对应题目。

更进一步的提交细节，请参考对应题目里的说明。

最后，本次模拟考试为纯公益目的，不得用于任何未经授权的盈利活动。

* 祝考试顺利 *
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2025 云斗学院软件能力认证第一轮
(YDSP - Senior) 提高级 C++ 语言试题

考生注意事项:

· 试题纸一共 15 页，满分 100 分。作答后请记录答案，并按要求提交至对应比赛处。

· 考试过程中不得使用任何电子设备或查阅任何书籍资料。

1 选择题（每题 2 分，共 30 分）

1.1 第 1 题

线性同余方程组

x ≡ −1 (mod 7)

x ≡ 9 (mod 17)
的最小自然数解的个位是 ▲ 。

A. 1
B. 3
C. 6
D. 8

1.2 第 2 题

你需要维护一个初始为空的多重集合 S，支持“添加一个数 x”和“询问 x 在 S 中出现的次数”。

下列 STL 容器中，能保证单次操作最坏复杂度为 O(log |S|) 的前提下，使用最方便的是 ▲ 。

A. set
B. multiset
C. priority_queue
D. map

1.3 第 3 题

在 Linux 系统中，返回上一级目录的命令是 ▲ 。

A. back
B. cd /.
C. cd
D. cd ..

1.4 第 4 题

一张 100 个结点的简单无向图存在欧拉路径，则图上至多有 ▲ 条边。

A. 4950
B. 4900
C. 99
D. 前三个选项都不对
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1.5 第 5 题

以下程序片段的输出是 ▲ 。

bitset<8> a;
a[4]=1; a.flip(); a.flip(2);
a&=a<<3; cout<<a;

A. 01001000
B. 00010010
C. 00001001
D. 01001111

1.6 第 6 题

Alice 给一些长度为 200 的 01 串进行自然溢出哈希。具体地，串 a0a1 . . . ak 的哈希值为

(
k∑

i=0

aiB
i) mod (264) 。下列 B 的取值中，最合适的是 ▲ 。

A. 1
B. 6
C. 27
D. 263 + 1

1.7 第 7 题

一棵二叉树满足小根堆的性质，其中序遍历为 9, 1, 4, 6, 2, 8, 7, 3, 5，则其前序遍历为 ▲ 。

A. 9, 8, 6, 4, 1, 2, 7, 5, 3
B. 1, 2, 4, 6, 3, 5, 7, 8, 9
C. 1, 4, 2, 6, 5, 3, 7, 8, 9
D. 1, 4, 2, 6, 3, 5, 7, 8, 9

1.8 第 8 题

在 n 个结点、m 条边的稀疏（m = Θ(n)）有向图中使用 SPFA 算法求 1 结点到所有结点的最

短路，保证没有负环。如果使用优先队列替换原来的队列，那么 ▲ 。

A. 它的最坏时间复杂度为 O(nm)。

B. 正权图中，它的时间复杂度为 O(n logn)。
C. 在有负边权时，算法可能无法结束。

D. 令 T (n) 为 n 个结点的强连通图对应的最小用时，则 T (n) = O(n logn)。

1.9 第 9 题

现有一棵 2025 个结点的有根树，根为 1，满足结点 i(2 ≤ i ≤ 2025) 的父结点为 ⌊i/2⌋。
通过更改根结点，可以让结点 920 和 457 的最近公共祖先变成结点 ▲ 。

A. 28
B. 914
C. 460
D. 231
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1.10 第 10 题

定义递归函数 f(x) =


1 x ≥ 2

0 1 < x < 2

f(3x) x ≤ 1

。若 x 是在
1

6
和

1

2
之间随机均匀选取的实数，那么

f(x) = 1 的概率是 ▲ 。

A. 1

9

B. 1

6

C. 1

3
D. 前三个选项都不对

1.11 第 11 题

8 个小朋友手拉手围成了两个圆圈，每个圆圈有 4 人，所有小朋友都面向圆圈内部。

两个圆圈没有顺序，且圆圈旋转后重合的方案视为一种。他们共有 ▲ 种排法。

A. 1260
B. 2520
C. 5040
D. 前三个选项都不对

1.12 第 12 题

一程序的运行时间 T (n) 满足 T (1) = O(1)，T (n) = T (⌊
√
n⌋) + log2(n)，那么其时间复杂度为

▲ 。

A. O(logn)
B. O(logn log logn)
C. O(log2 n)

D. O(
√
n)

1.13 第 13 题

针对普通快速排序在数组基本有序时的时间复杂度退化问题，我们把给 a[l, . . . , r] 排序时的

基准值选取过程改成“取 a[l],a[r],a[(l+r)/2] 的中位数”。然而这个新算法仍然有可能退化成

O(n2)，例如 ▲ 。

A. 2, 3, 4, . . . , n, 1, n+ 1, n+ 2, . . . , 2n

B. 1, 3, 5, . . . , 2n− 1, 2n, 2n− 2, . . . , 6, 4, 2

C. 1, 2, . . . , 2n 随机打乱后形成的序列

D. 前三个选项都不对

1.14 第 14 题

在 348，φ(119)，C9 中，模 97 意义下和 96! 同余的数有 ▲ 个。（注：Cn 为卡特兰数，

C8 = 1430 。）
A. 0
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B. 1
C. 2
D. 3

1.15 第 15 题

NOI 2025 在 7 月 18 日圆满落幕。这次比赛是 NOI 全国赛第三次落地历史文化名城 ▲ ，信

息学领域的青年才俊在烟雨时节齐聚江南水乡，共赴这场代表中国青少年信息学最高水平的盛会。

A. 临沂

B. 绍兴

C. 杭州

D. 南京

2 阅读程序（无特殊说明时判断 1.5 分，选择 3 分，共 40 分）

2.1 第 1 题（12 分）

1 #include <bits/stdc++.h>
2 using namespace std;
3

4 long long x, y;
5

6 long long function_1(long long u) {
7 return u ^ ((1ull << 63) - 1);
8 }
9

10 long long function_2(long long u, long long v) {
11 return u & function_1(v);
12 }
13

14 long long function_3(long long u, long long v) {
15 return u & v;
16 }
17

18 int main() {
19 cin >> x >> y;
20 cout << (x & y) << "\n";
21 }

所有输入均在 [0, 263 − 1] 范围内。上述代码在运行下述题目时均开启 O2 优化。

2.1.1 判断题

1. 若将第 21 行更换为 cout << (function_2(x, y) & function_2 (y, x)) << "\n"; 后程

序输出结果不变。
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2. 若将第 7 行替换为 return u ^ (1ull << 63) - 1;后结果不变。

3.（2 分）若将第 21 行更换为 cout << (function_2 (x, y) | function_2 (y, x)) << "\n";
后，输出的结果会大于等于任意一个输入的数。

2.1.2 选择题

1. 若将第 4 行替换为 unsigned int x, y;，将第 21 行替换为 cout << (function_2(x, y) |
function_2(y, x) | function_3(x, y)) << "\n"; 且输入为 12345678910 10987654321，

那么输出结果为 ▲ 。

A. 10985409584

B. 12347923647

C. 4294967293

D. 以上结果均可能不正确。

2.（4 分）当输入为 68 53 时，将第 21 行替换为 ▲ 时，输出结果最大。

A. cout << (function_2(x, y) | function_3(x, y)) << "\n";

B. cout << (function_2(y, x) | function_3(x, y)) << "\n";

C. cout << (function_2(x, y) & function_3(x, y)) << "\n";

D. cout << (function_2(y, x) & function_3(x, y)) << "\n";

2.2 第 17 题（14 分）

1 #include <cstdio>
2 #include <iostream>
3 using namespace std;
4

5 const int N = 1.01e6;
6 char s[N];
7 int n, l[N], r[N];
8 int f[N][2];
9

10 int solve1() {
11 int res = 0;
12

13 for (int i = 1, x = 0; i <= n; i++) {
14 l[i] = l[i - 1];
15

16 if (s[i] == '0')
17 l[i] += x;
18 else ++x, res += l[i - 1] + 1;
19 }
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20

21 for (int i = n, x = 0; i >= 1; i--) {
22 r[i] = r[i + 1];
23

24 if (s[i] == '0')
25 r[i] += x;
26 else ++x;
27 }
28

29 for (int i = 1; i <= n; i++) {
30 if (s[i] == '1')
31 res += l[i - 1] * r[i + 1];
32 }
33

34 return res;
35 }
36

37 int solve2() {
38 for (int i = 1; i <= n; i++) {
39 f[i][0] = f[i - 1][0];
40 f[i][1] = f[i - 1][1];
41

42 if (s[i] == '0') {
43 f[i][0] += f[i - 1][1];
44 } else {
45 f[i][1] += f[i - 1][0] + 1;
46 }
47 }
48

49 return f[n][1];
50 }
51

52 int main() {
53 cin >> n;
54

55 if (n > 50) {
56 printf("0 1\n");
57 return 0;
58 }
59

60 scanf("%s", s + 1);
61 int ans1 = solve1();
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62 int ans2 = solve2();
63 printf("%d %d\n", ans1, ans2);
64 return 0;
65 }

假设输入的 s 是包含 n 个字符的 01 串，完成下面的判断题和单选题。

2.2.1 判断题

1. 输入 7 1001101 时，程序输出两个数 15 和 15。

2. 无论任何合法输入，solve1() 的返回值总是不超过 solve2() 的返回值。

3.（2 分）当 n = 10 时存在至少一种输入，使得 solve1() 的返回值不小于 50。

2.2.2 选择题

1.（2 分）如果程序输出的两个数不同，n 的最小值为 ▲ 。

A. 6

B. 7

C. 8

D. 51

2. 当 n = 10 时，有 ▲ 种合法的输入使得程序输出的两个数字相同。

A. 648

B. 720

C. 848

D. 1024

3.（4 分）当程序输出的两个数相差为 128 时，输入可能是 ▲ 。

A. 14 11001011010011

B. 14 10101000010101

C. 14 10111000011101

D. 14 11001100110011

2.3 第 18 题（14 分）

1 #include <bits/stdc++.h>
2 using namespace std;
3

4 int n, m, dp[1 << 20];
5 int ty, a[20];
6 int pc[1 << 20];
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7

8 int main() {
9 cin >> n >> m;

10 cin >> ty;
11

12 if (ty == 1) {
13 for (int i = 0; i < n; i++)
14 a[i] = i;
15 } else {
16 for (int i = 0; i < n; i++)
17 cin >> a[i];
18 }
19

20 dp[0] = 1;
21

22 for (int i = 0; i < (1 << 20); i++) {
23 for (int t = 0; t < 20; t++) {
24 if (i & (1 << t))
25 ++pc[i];
26 }
27 }
28

29 for (int i = 0; i < (1 << n); i++) {
30 for (int j = i; j; j = (j - 1) & i) {
31 int x = 0;
32

33 for (int t = 0; t < n; t++) {
34 if (j & (1 << t))
35 x ^= a[t];
36 }
37

38 if (pc[x] == m)
39 dp[i] |= dp[i - j];
40 }
41 }
42

43 if (dp[(1 << n) - 1])
44 printf("Yes\n");
45 else
46 printf("No\n");
47

48 return 0;
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49 }

输入的 n 为不超过 20 的正整数。

2.3.1 判断题

1. 当输入的 ty = 1 时，将第 21 行的 t < 20 改为 t < 5 ，输出不变。

2. 输入 5 2 1 时，程序输出 Yes。

3.（2 分）当输入的 n = 16，ty = 1 且 0 ≤ m ≤ 4 时，程序总是会输出 Yes。

2.3.2 选择题

1.（2 分）当输入的前三个数字满足 n = 4,m = 1, ty = 2 时，程序会继续输入 4 个数字，输入

▲ 会使程序输出 No。

A. 2 4 16 256

B. 5 6 7 8

C. 17 21 5 7

D. 3 7 12 48

2. 下列描述正确的是 ▲ 。

A. 当输入的 n 为偶数，m = 1, ty = 1 的时候，程序输出 Y es。

B. 当输入的 n 为奇数，m = 1, ty = 1 的时候，程序输出 Y es。

C. 当输入的 n 为偶数，m = 0, ty = 1 的时候，程序输出 Y es。

D. 当输入的 n 为奇数，m = 0, ty = 1 的时候，程序输出 Y es。

3.（4 分）该程序的时间复杂度为 ▲ 。

A. O(n)

B. O(n2n)

C. O(n3n)

D. O(n4n)

3 完善程序（单选题，每小题 3 分，共计 30 分）

3.1 Genshin（15 分）

现在是 2030 年，MHY 已经打造出全球十亿人愿意生活在其中的虚拟世界，所以你需要维护

一个长度为 n，由且仅由 A,B,C 构成的序列 a，你需要支持以下操作：

• A l r c：把 al, al+1, ..., ar 全部改成 c(c ∈ {A,B,C})；

• B l r：询问 al, al+1, ..., ar 是否完全相同，并且 al−1 ̸= ar+1。
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1 #include <bits/stdc++.h>
2 using namespace std;
3 struct odt_node {
4 int l, r;
5 mutable char val;
6 odt_node(int a = 0, int b = 0, char c = 0): l(a), r(b), val(c) {}
7 bool operator <(const odt_node &t)const {
8 return (/∗ Blank 1 ∗/);
9 }

10 };
11 int n, q, pre = 1;
12 char c1, c2;
13 struct odt: (/∗ Blank 2 ∗/) {
14 auto split(int p) {
15 auto it = (/∗ Blank 3 ∗/)(p);
16

17 if (it != end() && it->l == p)
18 return it;
19

20 auto t = *--it;
21 erase(it);
22 emplace(t.l, p - 1, t.val);
23 return emplace(p, t.r, t.val).first;
24 }
25 auto assign(int l, int r, char k) {
26 erase(split(l), split(r + 1));
27 return emplace(l, r, k).first;
28 }
29 bool query(int l, int r) {
30 auto ir = split(r + 1), il = split(l);
31

32 if (l != 1 && r != n && prev(il)->val == ir->val)
33 return false;
34

35 for (auto it = il; it != ir; ++it)
36 if (il->val != it->val)
37 return assign(il->l, (/∗ Blank 4 ∗/), il->val), false;
38

39 return assign(l, r, il->val), true;
40 }
41 }
42 s;
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43 signed main() {
44 cin >> n >> c2;
45

46 for (int i = 2; i <= n; i++) {
47 cin >> c1;
48

49 if (c1 != c2)
50 s.emplace(pre, i - 1, c2), pre = i;
51

52 c2 = c1;
53 }
54

55 (/∗ Blank 5 ∗/);
56 s.emplace(n + 1, n + 1, 'D');
57 cin >> q;
58

59 for (int l, r; q--;) {
60 char op, k;
61 cin >> op;
62

63 if (op == 'A')
64 cin >> l >> r >> k, s.assign(l, r, k);
65 else
66 cin >> l >> r, cout << (s.query(l, r) ? "Yes\n" : "No\n");
67 }
68

69 return 0;
70 }

1. /* Blank 1 */ 处应该填 ▲ 。

A. l < t.l

B. t.l < l

C. r < t.l

D. t.r < r

2. /* Blank 2 */ 处应该填 ▲ 。

A. vector<odt_node>

B. list<odt_node>

C. set<odt_node>

D. map<odt_node>

3. /* Blank 3 */ 处应该填 ▲ 。
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A. lower_bound

B. upper_bound

C. find

D. count

4. /* Blank 4 */ 处应该填 ▲ 。

A. (--it)->r

B. (it--)->r

C. (++it)->r

D. (it++)->r

5. /* Blank 5 */ 处应该填 ▲ 。

A. s.emplace(1,n,c1)

B. s.emplace(1,n,c2)

C. s.emplace(pre,n,c1)

D. s.emplace(pre,n,c2)

3.2 Impact（15 分）

正在拯救世界的技术宅定义一个字符串 T 是好的，当且仅当存在字符串 T ′ 和整数 k(k ≥ 2)，

使得 T 可以由 k 个 T ′ 首尾相接得到。

例如，字符串 gogogo 就是好的，因为它可以由 3 个字符串 go 首尾相接得到；而 power 就不

是好的。

给定仅包含小写英文字母的字符串 S(|S| ≤ 80)。你需要求出 S 最长的好的子序列的长度，特

别的如果 S 没有好的子序列，答案为 0。

1 #include <bits/stdc++.h>
2 #define siz(x) int((x).size())
3 using namespace std;
4 template <typename T1, typename T2>
5 T1 &cmin(T1 &x, T2 &&y) {
6 if (y < x)
7 x = y;
8

9 return x;
10 }
11

12 template <typename T1, typename T2>
13 T1 &cmax(T1 &x, T2 &&y) {
14 if (x < y)
15 x = y;
16
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17 return x;
18 }
19

20

21 int n, ans, B;
22 string s;
23 void solve(const string &a, const string &b) {
24 int f[siz(a) + 1][siz(b) + 1];
25 memset(f, 0, sizeof f);
26

27 for (int i = 1; i <= siz(a); i++)
28 for (int j = 1; j <= siz(b); j++) {
29 f[i][j] = max(f[i - 1][j], f[i][j - 1]);
30

31 if (a[i - 1] == b[j - 1])
32 cmax(f[i][j], f[i - 1][j - 1] + 1);
33 }
34

35 cmax(ans, 2 * f[siz(a)][siz(b)]);
36 }
37 void solve(const string &a, const string &b, const string &c) {
38 int f[siz(a) + 1][siz(b) + 1][siz(c) + 1];
39 memset(f, 0, sizeof f);
40

41 for (int i = 1; i <= siz(a); i++)
42 for (int j = 1; j <= siz(b); j++)
43 for (int k = 1; k <= siz(c); k++) {
44 f[i][j][k] = max({f[i - 1][j][k], f[i][j - 1][k], f[i][j][k - 1]});
45

46 if (/∗ Blank 1 ∗/)
47 cmax(f[i][j][k], f[i - 1][j - 1][k - 1] + 1);
48 }
49

50 cmax(ans, 3 * f[siz(a)][siz(b)][siz(c)]);
51 }
52

53

54 signed main() {
55 cin >> s;
56 n = siz(s);
57 B = (/∗ Blank 2 ∗/);
58
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59 for (int i = 1; i < n; i++)
60 solve({&s[0], &s[i]}, {&s[i], &s[n]});
61

62 for (int i = 1; i < n; i++)
63 for (int j = i + 1; j < n; j++)
64 solve({&s[0], &s[i]}, {&s[i], &s[j]}, {&s[j], &s[n]});
65

66 for (int l = 0; l < n; l += B) {
67 int r = min(n - 1, l + B - 1), m = r - l + 1;
68

69 for (int k = 1; k < (/∗ Blank 3 ∗/); k++) {
70 string t;
71 int L = n, R = 0, res = 1;
72

73 for (int i = 0; i < m; i++)
74 if (k >> i & 1)
75 t += (/∗ Blank 4 ∗/), cmin(L, l + i), cmax(R, l + i);
76

77 int p = 0;
78

79 for (int i = 0; i < L; i++)
80 if (t[p] == s[i])
81 res += (/∗ Blank 5 ∗/);
82

83 p = 0;
84

85 for (int i = R + 1; i < n; i++)
86 if (t[p] == s[i])
87 res += (/∗ Blank 5 ∗/);
88

89 if (res > 1)
90 cmax(ans, res * siz(t));
91 }
92 }
93

94 cout << ans;
95 return 0;
96 }

1. /* Blank 1 */ 处应该填 ▲ 。

A. a[i-1]==b[j-1]

B. a[i-1]!=b[j-1]
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C. a[i-1]==b[j-1]&&b[j-1]==c[k-1]

D. a[i-1]==b[j-1]||b[j-1]==c[k-1]

2. /* Blank 2 */ 处应该填 ▲ 。

A. 4

B. 8

C. 16

D. 32

3. /* Blank 3 */ 处应该填 ▲ 。

A. (1<<(m-1))-1

B. (1<<(m-1))

C. (1<<m)-1

D. (1<<m)

4. /* Blank 4 */ 处应该填 ▲ 。

A. s[l-i]

B. s[l+i]

C. s[r-i]

D. s[r+i]

5. /* Blank 5 */ 处应该填 ▲ 。

A. !((++p)%=siz(t))

B. !((p++)%=siz(t))

C. !!((++p)%=siz(t))

D. !!((p++)%=siz(t))
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